保花、保绿、保餐、保洁,花博园里处处现"光明"

□记者 欧阳蕾昵 摄/记者 夏常青

第十届中国花博会开园满一周,园区内,光明食品集团2000多名职工继续留岛奋战一线,做好"保花、保绿、保餐、保洁"等日常运营和服务工作。

精心呵护每一朵花

晚上9点,花博园区进入"休息"时间。此时,光明花博会苗木产业组的养护工作才刚刚开始:修剪、浇水、整形、清运树枝、打药,遇到极端天气预警,还要提早将花卉苗木支撑加固。有些透气性高的苗木,必须专门挖掘透气孔加以"呵护"。

据悉,花博园区花卉布展总面积达124万平方米。像"大蝴蝶"世纪馆的屋顶种植花卉65万盆,总面积1.4万平方米。如此多的花卉如何保持新鲜活力?"500个技术人员分成早、日、晚三个班次,轮流对园区的花卉苗木养护。"光明食品集团

花博会统筹协调指挥部建设组组长 刘权平告诉记者,前期,集团通过对 6000多种花卉的试种,筛选出了适 合崇明这个季节生长的花卉品种 1000多个,培育出近3000多万株花 卉,供应花博园区使用。为精心呵 护园区里的"主角",集团为苗木组 配备了4辆洒水车、10辆短驳三轮 车、15辆巡园车、14辆花卉运输车, 此外还有无人植保机助力。"每天, 我们都会根据十壤干湿度、植物品 种不同,科学养护这些花花草草。 刘权平介绍说,夜幕下,除了"护花 使者"的辛勤劳动,还有一支队伍坚 守岗位:当游客离场,光明生活服务 集团的保洁员们铺好水管,提起水 枪,开始道路清扫、垃圾清运、积水 清理等工作,就是为了让次日入园 的游客有个良好的环境。

于细节处见温暖

"周三,上海下了一整天的雨, 我们为游客免费发放了1.1万件雨 "运营近一周来,游客对园区的餐饮服务基本满意。"刘权平表示,集团旗下良友、光明乳业、博海、崇明农场、光明国际等子公司在各个点位设置了餐饮供应点和便利网点,另有近20辆光明餐车进驻世纪馆、复兴馆等12个点位。集团配备了满足初夏时节餐饮需求的光明中



央厨房餐食、光明牛奶、冷饮等。"25日,3.5万名游客入园,园区当天的餐饮销售额达86万元。接下来,我们将特别关注大客流以及极端天气

的出现,更要防范超大客流和极端 天气的碰头。目前已制定了一整套 预案,让常态优良的光明品质在花 博会期间全面呈现。"刘权平表示。

智能微型温室小巧而精致 花博会农果作物与鲜花"共舞"



□记者 欧阳蕾昵

花博园内,哪里可以一睹农产品"开花结果"的科技魅力?位于大花核心区西南侧的"花与科技"展

区,一个总面积100平方米的智能 微型温室小巧而精致。步入其中才发现别有洞天。

一根藤上一个瓜

温室内,西瓜、蓝莓、番茄、藜麦

等农果作物通过阶梯、立体的形式 布置。光明食品集团旗下的上海农 场带来了独具特色的"一藤一瓜"种 植技术。记者看到,一盆盆栽吊蔓 上,一根藤上只保留一只瓜,确保西 瓜养分充足供给。"在生产过程中我 们坚持使用有机肥,定值后的西瓜 苗长到五叶左右进行打顶,预留2 条长势好的子蔓授粉、疏果,确保一 藤只留一只最优果,打造皮薄、清 甜、多汁的优质西瓜。"上海农场相 关负责人告诉记者,本次花博会,农 场带来的西瓜品种有苏创186、苏 梦6号、苏梦7号、黑津、黄晶等5个 品种,将新品种与新技术相结合,向 游客展示西瓜生产的新方式。

新品种番茄争奇斗艳

除了西瓜,崇明农场带来了引自荷兰的"艾雅"、引自德国的"黑珍珠"以及中国本土品种"花皮球"等8个番茄品种。来到现场,游客可以直观感受不同品种小番茄的生长状态,通过讲解详细知晓小番茄的生长过程,了解高科技生态农业的神

奇。

可降解蔓绳替代尼龙绳

"这个展区,不但可以直观看到 农果在各个生长阶段的形态,也可 以了解科技人员在日常维护打理中 的工作状态。"记者看到,整个展厅 集中展示了光明食品集团的多个农 业科技成果。综合考虑各种农果作 物的生长周期、成株高度、温湿度要 求、维护方式、科普形式等因素,温 室设计遵循通透、立体、简洁原则 整个建筑采用内遮阳+全中央空调 控温技术、全自动灌溉系统,并运用 国际先进的完全可降解蔓绳技术, 避免传统作物种植过程尼龙绳对环 境的二次污染。记者发现,最为关 键的灌溉、空调两大系统做了隐蔽 处理,一方面设置了地下设备夹层, 另一方面将空调的送风与结构支撑 构件合二为一,彻底化空调风、风口 有形为无形。

据悉,花博会期间,游客可以在 "花与科技"智能微型温室周边的场 地上购买品尝到新鲜直送的西瓜、 蓝莓和番茄等水果。

嘉定召开现场会部署夏季农业工作重点

□记者 **赵一苇** 摄文

可节省近一半劳动力成本的蔬 菜收割机,配备了北斗高精度自动 导航驾驶系统的水稻插秧机和自走 式喷杆喷雾机、最大作业飞行速度 可达12 米/秒的农业无人机……,5 月27日,位于嘉定区外冈镇周泾村 的百蒂凯蔬菜生产"机器换人"示范 基地、周泾村无人农场一派热闹景 象,现场演示会的举办标志着今年嘉 定"三夏"农忙季正式启动。今年,嘉 定将紧盯7.5万亩粮食、1.8万亩规 模化常年菜田以及存栏1.5万头生 猪的生产任务,重点推进粮食及重要 农产品生产、提升农业综合竞争力、 加强农产品质量安全监管、构建农业 生态保护框架和数字农业建设。

作为今年获批创建的全市13 个"绿色田园"先行片区之一,嘉定 正着力粮食生产机械化进程。据了 解,"嘉定数字化无人农场产业片 区"目前已完成200亩稻田耕、种、 管、收全程无人化农机作业,对外冈 镇农机服务社部分动力机械进行了 无人化改造。预计到2022年前,嘉 定无人农场规模将扩大至1600亩以上,同时通过数字化系统实现对耕种全过程中土壤、水分、生态、长势、产量等多方面的监测和数字化管理。2025年前,无人农场整体规模有望扩大至1万亩以上。

蔬菜机械化生产同样被提上日程。今年,嘉定将稳步推进农业生产"机器换人",提高蔬菜和经济作物综合机械化水平。据悉,于2020年底通过上海市蔬菜上海百产"机帮助业的上海百产成机械也等业合作社目前已完成机械化耕整地301.99亩次,机械化种植280.8亩次,机械化收获42.6亩次,耕、种、收综合机械化率达71.3%。在同等工作量内,机械化生产比人工生产节省劳动力45%左右。

此外,"三夏阶段",嘉定计划于6 月15日前完成全部水稻播种任务并 及时组织实施"一种就管",同时继 续延伸水稻种植产业链,引导经营 主体加快实现从"卖稻谷"转向"卖 大米";大力推进农产品质量认证, 提升地产农产品品质和市场竞争 力;开展区级公用品牌"嘉定嘉品"



的应用,加大"我嘉生鲜"小程序宣 传力度;加强对绿色食品认证主体 生产过程电子化管理的督促和指导; 开展有机肥替代化肥,推广缓释肥和 水肥一体化技术,加大绿色农药供 应,巩固绿色防控成果;创建生态循 环农业示范基地,促进农业可持续发 展;推进农药包装废弃物和废 膜黄板的规范化回收处置工作;加强 数字农业建设,推进农事信息直报。

□点击

新泾镇举办"同心向党" 青少年书画展览

□通讯员 朱扬清

目前,长宁区新泾镇关工委、镇文化事务服务中心、镇团委和镇域内的新泾中学等4所学校联手,举办以"同心向党"为主题的青少年书画作品展览,作者用书画艺术的形式抒发学党史、感党恩、听党话、跟党走的情怀,向建党100周年献礼.